

# 中共中央 国务院 中央军委

## 关于给景海鹏颁发“特级航天功勋奖章” 授予朱杨柱、桂海潮“英雄航天员”荣誉称号 并颁发“三级航天功勋奖章”的决定

(2024年4月18日)

2023年5月30日,神舟十六号载人飞船成功发射,航天员景海鹏、朱杨柱、桂海潮驾乘飞船顺利进驻天和核心舱,在轨驻留5个月,先后进行1次出舱活动、1次太空授课,开展一系列空间科学实验与应用载荷在轨(试)验,完成空间站“三舱三船”构型下的平台管理照料,于2023年10月31日安全返回。神舟十六号载人飞行任务,是空间站全面建成、载人航天工程进入应用与发展新阶段的首次载人飞行任务,首次由航天员驾驶员、航天员飞行工程师、载荷专家3种类型航天员共同执行任务,标志着中国航天事业高水平科技自立自强迈

出新步伐,加快建设航天强国实现新突破,对提升我国综合国力和增强中华民族凝聚力,激励全党全军全国各族人民昂扬斗志、团结拼搏,奋力谱写中国式现代化新篇章,具有重要意义。

神舟十六号载人飞行任务的圆满成功,凝聚着广大科技工作者、航天员、干部职工、解放军指战员的智慧和心血。景海鹏、朱杨柱、桂海潮同志是其中的杰出代表,他们矢志报国、忠诚使命,不畏艰险、团结协作,向世界展示了强大的中国精神、中国力量。景海鹏同志4次执行载人飞行任务,3次担任指令长,成为执行载人飞行任务次数最多的中

国航天员。朱杨柱同志坚毅果敢、勇于挑战,精心精细操作,成为我国首位执行载人飞行任务、开展出舱活动的航天飞行工程师。桂海潮同志刻苦训练、历经重重考核,光荣入选神舟十六号乘组,成为我国首位执行载人飞行任务的载荷专家。为褒奖他们为我国载人航天事业建立的卓越功勋,中共中央、国务院、中央军委决定,给景海鹏同志颁发“特级航天功勋奖章”,授予朱杨柱、桂海潮同志“英雄航天员”荣誉称号并颁发“三级航天功勋奖章”。

景海鹏、朱杨柱、桂海潮同志是不忘初心、牢记使命、献身崇高事业的时代先

锋,是探索宇宙、筑梦太空、建设航天强国的标兵模范。党中央号召,全党全军全国各族人民要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻党的二十大精神,以受到褒奖的航天员为榜样,深刻领悟“两个确立”的决定性意义,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,更加紧密团结在以习近平同志为核心的党中央周围,大力弘扬“两弹一星”精神和载人航天精神,自信自强、同心同德,踔厉奋发、勇毅前行,为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业而团结奋斗!

(新华社北京4月18日电)

### 学纪、知纪、明纪、守纪

近日,中共中央办公厅印发《关于在全党开展党纪学习教育的通知》,指出为深入学习贯彻修订后的《中国共产党纪律处分条例》,经党中央同意,自2024年4月至7月,在全党开展党纪学习教育。这次党纪学习教育,是加强党的纪律建设、推动全面从严治党向纵深发展的重要举措。

“加强纪律性,革命无不胜。”纪律严明是党的光荣传统和独特优势。我们肩负着以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴的崇高使命,也面临着前进道路上风高浪急甚至惊涛骇浪的重大挑战。党面临的形势越复杂、肩负的任务越艰巨,就越要加强纪律建设,越要维护党的团结,确保全党步调一致前进。要进一步深化对加强党的纪律建设重要性和忽视党纪、违反党纪问题危害性的认识,推动各级党组织和领导班子从抓严抓党的纪律建设,推动广大党员、干部强化遵守纪律的自觉,以严明的纪律确保全党坚定自觉以习近平同志为核心的党中央保持高度一致,统一思想、统一行动,知行知止、令行禁止,形成推进中国式现代化的强大动力和合力。

习近平总书记强调:“组织开展好党纪学习教育,引导党员干部学纪、知纪、明纪、守纪,督促领导干部树立正确权力观,公正用权、依法用权、为民用权、廉洁用权。”开展好党纪学习教育,要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,聚焦解决一些党员、干部对党规党纪不上心、不了解、不掌握等问题,组织党员特别是党员领导干部认真学习《条例》,做到学纪、知纪、明纪、守纪,搞清楚党的纪律规矩是什么,弄明白能干什么、不能干什么,把遵规守纪刻印在心,内化为言行准则,进一步强化纪律意识、加强自我约束、提高免疫力,增强政治定力、纪律定力、道德定力、抵腐定力,始终做到忠诚干净担当。

加强纪律建设是全面从严治党的治本之策。要把思想和行动统一到党中央决策部署上来,把开展党纪学习教育作为重要政治任务,压实各级党组织的领导责任,推动党员干部高质量完成党纪学习教育任务,使党纪学习教育每项措施都成为促进中心工作、深化全面从严治党有效举措。以开展党纪学习教育为契机,把纪律建设摆在更加突出的位置,用好纪律这把管党治党的“戒尺”,使全党自觉用党规党纪校正思想和行动,就一定能把党建设得更加坚强有力。

(据《人民日报》)

仲音

## 中央精神文明建设办公室发布2024年第一季度“中国好人榜”

新华社南昌4月18日电(记者朱雨诺)4月18日,2024年第一季度“中国好人榜”发布仪式暨全国道德模范与身边好人现场交流活动在江西省九江市举办。经各地推荐、网友评议和专家评审等环节,共有152人(组)助人为乐、见义勇为、诚实守信、敬业奉献、孝老爱亲身边好人光荣上榜。

上榜好人中,有为扑救山火英勇牺牲的退役军人邓瑛;有义务寻亲16年、帮助254户家庭重获团圆的基层民警商朝阳;有38年植树造林,让900余亩荒山坡上“绿装”的八旬老人王先志;有

突发疾病倒在岗位上,用生命诠释共产党员责任与担当的好干部杜刚;有毅然捐肝救母,用孝心照亮母亲余生的“00后”小伙儿王宇鹏……他们用实际行动诠释着“中国好人”的可贵精神品质,躬身践行中华民族优秀传统文化美德。

活动直播现场,上榜“中国好人”用朴素的语言和真挚的情感分享自己的心路历程。福建省宁德市红色讲解员刘明华回忆了他6000多场次、听众5万多人次的宣讲经历;放弃城市高薪、返乡创业卖“良心桃”的“新农人”岳巧云笑谈自己“吃亏是福,诚信是金”的致

富经;面对瘫痪的继女、患病的丈夫和年迈的婆婆,“好妈妈”程红霞用爱为家人撑起一片天,她坦言:“我没做什么轰轰烈烈的大事,只是在日常生活中用心去爱家人,尽力把每件事做好。”现场观众用一阵又一阵掌声向好人致敬,网友纷纷留言点赞,“身边的平凡英雄越来越多,微小光芒汇聚成了星河!”

本次活动由中央精神文明建设办公室主办,中国精神文明网、电影频道节目中心、中共江西省委宣传部、江西省文明办承办,中共九江市委宣传



## 谷雨将至农事忙

4月18日,在浙江省金华市武义县履坦镇明达粮食专业合作社,农户在搬运早稻秧苗。

谷雨节气将至,春耕春管进入关键时期,各地农民不误农时开展农业生产,田间地头到处一派繁忙景象。

新华社发 时宽兵 摄



## 我国发布四项社会组织管理服务领域行业标准

新华社北京4月18日电(记者高蕾)日前,民政部正式发布《社会组织基础术语》《行业协会商会自身建设指南》《学术类社会团体自身建设指南》《社会服务机构自身建设指南》等4项社会组织行业标准。这四项标准是我国首批国家层面制定的社会组织管理服务领域行业标准,将于2024年5月1日起施行。

《社会组织基础术语》能够帮助使用者理解社会组织管理的基础术

语,以便规范、有效地实施社会组织管理,实现社会组织管理其他标准的功能与价值,并为社会组织管理的其他标准奠定基础。《行业协会商会自身建设指南》《学术类社会团体自身建设指南》《社会服务机构自身建设指南》旨在帮助行业协会商会、学术类社会团体、社会服务机构等三类社会组织规范内部治理,提高管理服务水平和组织绩效,提升防范化解风险能力。

## 第六批专精特新“小巨人”企业培育启动

新华社北京4月18日电(记者王悦阳 张辛欣)记者18日获悉,工业和信息化部近日印发通知,组织开展第六批专精特新“小巨人”企业培育,第三批专精特新“小巨人”企业复核工作同时启动。

根据通知,省级中小企业主管部门负责组织第六批专精特新“小巨人”企业初核推荐。工业和信息化部将组织对各地推荐企业进行审核并实地抽查,形成并印发第六批专精特新“小巨人”企业名单。

我国中小企业量大面广,联系千家万户,支撑千行百业,促进中小企业专精特新发展是巩固壮大实体经济的重要举措。数据显示,截至目前我国已累计培育专精特新中小企业12.4万家,其中专精特新“小巨人”企业1.2万家。

工业和信息化部相关负责人表示,将从提质量、优环境、强服务、促融通四方面促进中小企业高质量发展,出台促进专精特新中小企业高质量发展的政策措施,持续擦亮“专精特新”金字招牌。

## 我省进一步优化支付服务提升支付便利性

4月17日,《关于进一步优化支付服务提升支付便利性的实施方案》经省政府同意发布实施。《方案》提出,12月底前,全省重点地区、重点商户支付辅助受理终端和受理标识覆盖面达到100%。

《方案》提出,今年6月底前,全省重点地区、重点商户境外银行卡受理覆盖面达到80%;全国性银行机构具备境外银行卡受理功能的ATM机覆盖率达到95%,重点地区自助终端适老功能改造完成100%;在全省范围内累计兑换人民币现金“零钱包”8万个;重点地区、重点商户支付辅助受理终端和受理标识覆盖面达到80%。12月底前,重点地

区、重点商户支付辅助受理终端和受理标识覆盖面达到100%。在此基础上,进一步健全长效机制,从2025年开始在全省范围内普遍推广开展提升支付便利性工作。

《方案》提出,全省要优化现金使用环境,推动适老化示范网点建设,为行动不便的高龄老年人提供上门服务、远程视频、绿色通道等贴心服务。引导购物、餐饮、住宿、旅游等民生、涉外领域经营主体公开承诺收取现金;引导出租车行业将零钱备付作为服务标准;引导机场、铁路车站、公路客运等场所规范现金支付,对因拒收现金受到经济处罚的主体进行公示。(据每日甘肃网)

## 4月份健康提示

**三、百日咳**

表现为持续2—3个月的咳嗽,故称为“百日咳”。临床上以阵发性、痉挛性咳嗽、鸡鸣样吸气吼声为特征。各年龄人群均可见百日咳发病,其中无免疫史的婴幼儿发病风险更高。患儿年龄越小,出现并发症和重症的风险越高,严重者危及生命。

百日咳主要通过飞沫传播。尤其在人群密集的场所,如学校、幼儿园和医疗机构等人群密集场所。感染者是主要传染源,对婴幼儿来说,感染百日咳的父母或其他同住人员是主要传染源。

**健康提示**

- 1.及时接种疫苗。接种含百日咳成分疫苗是预防百日咳最经济最有效的手段,可有效降低感染发病和重症病例发生风险。按照国家免疫规划程序,儿童应在3、4、5月龄和18月龄各接种1剂次含百日咳成分疫苗。适龄儿童应及时、全程接种含百日咳成分疫苗,未接种儿童应尽快补种。

**2.规范佩戴口罩。**佩戴口罩是预防呼吸道传染病的重要措施,可有效减少病原体传播。家长出现咳嗽等呼吸道感染症状,近距离接触照护婴幼儿时应科学佩戴口罩,降低婴幼儿的感染风险。

此外,公众要保持良好的卫生习惯,勤洗手、常通风,咳嗽或打喷嚏时用纸巾或纸巾掩住口鼻,注意合理作息、适当的体育锻炼。

**四、诺如病毒性腹泻**

诺如病毒性腹泻是由诺如病毒引起的腹泻,传染性强,极易通过食物、水传播,也可接触病人排泄物或者呕吐物以及产生的气溶胶等方式传播。目前仍处于诺如病毒感染的高发季节,托幼机构和中小学聚集性疫情频发。

**健康提示**

- 1.保持良好的手部卫生是预防诺如病毒感染最重要和最有效的措施,饭前便后及接触脏东西后要洗手。
- 2.注意饮食卫生,喝开水,烹饪食物要煮熟,生熟食品要分开。

**3.使用含氯消毒剂**及时处理患者呕吐物及排泄物,并做好环境消毒。

**4.学校及托幼机构**应做好晨检和因病缺课病因追踪工作,发现学生出现呕吐、腹泻等症状,要求患病学生及时离校隔离治疗,并按规范进行消毒处理;一旦出现聚集性发病和突发疫情时,应及时向辖区疾控中心报告,在相关专业人员指导下进行疫情调查和处置。

**五、手足口病**

手足口病是由肠道病毒感染引起的疾病,经呼吸道飞沫、粪口途径等方式传播,好发于5岁以下儿童。每年的4月至7月是我省手足口病的主要流行季节,进入4月份以后,我省手足口病例数可能会上升。

**健康提示**

- 1.接种EV71疫苗能预防EV71型病毒所引起的手足口病,可减少重症和死亡病例的发生。
- 2.养成良好的个人卫生习惯,饭前便后、外出后要洗手,勤洗澡;不喝生水、吃生冷食物;打喷嚏、咳嗽时注意

用纸巾遮掩口鼻,并应及时洗手,避免脏手接触口、眼、鼻。

**3.家庭常备“84”消毒液**,注意室内环境卫生,勤换、勤洗、勤晒衣服和被褥;每天定时开窗通风保持室内空气清新;奶瓶、奶嘴及孩子常用的餐具应经常彻底清洗消毒。

**4.3岁以下儿童**是重症手足口病的高危人群,且易出现手足口病重复感染,流行季节不宜去室内游乐场或共享玩具区。

**5.手足口病患儿**一旦出现呕吐、嗜睡、皮肤花斑、出冷汗等症状,应及时就诊,拖延治疗或误诊易使患儿发展成为重症病例,甚至导致死亡。

**6.托幼机构**应严格落实晨午检制度、因病缺课登记制度、通风消毒等措施,发现病儿及时隔离上报,做好聚集性和暴发疫情的发现、应对和处置。(未完待续)



(接4月18日3版)

一图了解《关于加强社区工作者队伍建设的意见》

### 如何建好社区工作者队伍? 权威意见来了

**提升能力素质**

**提升政治素质**

加强党的创新理论武装,强化思想政治教育,加强政策法规教育,深化廉政教育。

**提高履职本领**

强化履职能力培训和实战实训,重点加强社区工作者群众工作、组织动员、依法办事、矛盾调解、应急处置、沟通协调、信息技术应用等方面的能力训练。

**增强服务居民群众意识**

教育引导社区工作者树立为民服务理念,在情感上亲近群众、行动上服务群众、持续改进工作作风,用心用情用力为居民群众排忧解难。

**加强教育培训**

**在培训制度上**

研究制定全国社区工作者教育培训工作规划,完善分级培训制度,健全教育培训体系。

**在培训形式上**

灵活运用案例教学、模拟教学、现场观摩等培训方法。

**在培训载体上**

设立社区工作者培训基地,建立培训师资源库和课程库,注重开展线上培训,鼓励社会力量参与社区工作者培训工作。

**在培训资源上**

加强高等学校、职业院校社会工作相关学科建设,鼓励有条件的社区设立实习实践基地。

支持社区工作者参加全国社会工作者职业资格考试和评审,探索建立社区工作者能力水平与相关职业技能等级双向比照认定机制。

**严格队伍管理**

**完善管理制度**

结合社区工作者工作性质和工作内容,建立健全社区工作者日常工作制度,从严从实做好日常管理。

分类完善社区工作者退出机制,树立能进能出、优胜劣汰的鲜明导向。

**加强考核激励**

以政治素质、工作实绩和居民群众满意度为重点对社区工作者开展考核,建立健全奖励惩戒机制,提振担当作为、干事创业的精气神。

**强化监督约束**

规范社区工作者履职用权行为,落实党务、居务和财务公开制度。

探索开展社区党组织书记、社区居委会主任经济责任审计,依法依规依纪依法查处损害居民群众利益的腐败行为。

**关心关爱举措**

加大在社区工作者中推选“两代表一委员”的力度,大力宣传表彰社区工作者先进典型,增强社区工作者的职业认同感和荣誉感。

关心社区工作者身心健康,定期组织体检和关爱活动,开展走访慰问,及时帮助社区工作者解决工作中的实际困难。

各级党委和政府为基层干事创业创造更好条件,持续深化拓展为基层减负工作,让社区工作者有更多时间、精力为居民群众服务。

来源:人民网 (未完待续)

**新华简讯**

**美国纽约曼哈顿区检察官办公室向中国返还38件文物艺术品**

新华社纽约4月17日电(记者 杨士龙)国家文物局17日在中国驻纽约总领事馆接收美国纽约曼哈顿区检察官办公室向中国返还的38件文物艺术品。

**第49届日内瓦国际发明展开幕**

新华社日内瓦4月17日电(记者 王其冰 陈俊侠)第49届日内瓦国际发明展17日在瑞士日内瓦开幕,吸引来自近40个国家和地区的1000多个发明项目参展。

**俄罗斯多个地区洪灾形势严峻**

新华社莫斯科4月17日电 俄罗斯紧急情况部部长库列夫17日向俄总统普京汇报说,库尔斯克州、秋明州等部分俄联邦主体汛情严峻,紧急情况部门正在紧张开展抗洪救灾工作。